
Převody jednotek objemu

6. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem prostřednictvím 
Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost.



Seřaďte jednotky od nejmenšího po 

největší

mm3

cm3

mm3

dm3

m3



Seřaďte jednotky od nejmenšího po 

největší

l ml

cl

dl



Přiřaďte správně historicky dané 

jednotky k mezinárodním

l =
ml =

mm3dm3m3 cm3

l =



Porovnej objem těchto těles



Převeďte na m3

2 500 000 000 mm3 =

7 500 dm3 =

5 000 000 cm3 =

800 dm3 =



Převeďte na l
2 000 cm3 =
780 dm3 =
9 000 000 mm3 =
600 ml =

Převeďte na mlPřeveďte na ml

0,4 cm3 =
3 dm3 =
2 500 000 mm3 =
0,7 l =
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Převody jednotek hustoty

6. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem prostřednictvím 
Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost.



Najděte hustotu v MFChT

Rtuť
Vodík
JódJód
Železo
Mangan
Síra



Vyberte správnou jednotku hustoty
km

g

min

m3

kg /m3



4 krychle o objemu 1 m3    , která z nich 

má největší hmotnost?   

Fe H2O Au Cu



Vyber správný vztah pro výpočet 

hustoty



Převeďte na kg/m3

3 200 g/cm3 =
750 g/cm3 =
9 350 g/cm3 =
800 g/cm3 =
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Převody jednotek času

6. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem prostřednictvím 
Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost.



Vyberte měřidlo času



Kolik je hodin? Co v té době obvykle 

děláte?



Kolik je hodin?



Kolik je hodin?



Kolik je hodin?



Kolik je hodin?



Převeďte na h desetinným číslem

2h 30 min =

1h 15 min =

45 min =

3h 12 min =

135 min =

246 min =



Jak dlouho trvala jízda automobilu?
� Start: 12 h 48 min 50 s

� Cíl: 15h 12 min 10 s

15 h 12 min 50 s

- 12 h 48 min 10 s

řešení

- 12 h 48 min 10 s

14 h 72 min 50 s

- 12 h 48 min 10 s

2 h 24 min 40 s
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Měření teploty

6. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem prostřednictvím 
Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost.



Přiřaďte správné názvy těmto 

teploměrům

Lékařský teploměr Digitální teploměr Laboratorní teploměr

Pokojový teploměr Venkovní teploměr

Bimetalový teploměr



Pokud je venku zadaná teplota, jak se 

obléknete?

�30 °C
�15 °C
�5 °C
�0 °C�0 °C
�-5 °C
�-10 °C
�-30 °C



Jaké je pravděpodobně roční období?

� 25 °C

� 8 °C

� 5 °C

� 0 °C

� -5 °C

� 15 °C

� 39°C



Přiřaďte teplotu k tělesu

5°C

20 °C

420°C

6 000 °C



Přečti teplotu, došlo ke zvýšení teploty?

O kolik °C se teplota změnila?
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Přečti teplotu, došlo ke zvýšení teploty?

O kolik °C se teplota změnila?
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Přečti teplotu, došlo ke zvýšení teploty?

O kolik °C se teplota změnila?
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Přečti teplotu, došlo ke zvýšení teploty?

O kolik °C se teplota změnila?
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Zakresli sloupec kapaliny:
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Zakresli sloupec kapaliny:
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Zakresli sloupec kapaliny:
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6. 6. 6. 6. 6. 6. 6. 6. 
Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 

prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 
konkurenceschopnost.



Pravidla a postup:
� Třídu rozdělíme na 3 družstva
� Každé družstvo dostane 3 karty označené 

a, b, c
� Družstva si střídavě volí otázky

Po krátké poradě všechna 3 družstva � Po krátké poradě všechna 3 družstva 
současně zdvihnou nad hlavu kartu s 
odpovědí

� Družstvo, které získá nejvíce bodů vítězí



1000 1000 1000 1000

2000 2000 2000 2000

3000 3000 3000 3000

Gravitační síla Elektrická síla Magnetická síla Mechanická síla

3000 3000 3000 3000

4000 4000 4000 4000

5000 5000 5000 5000

Hrací pole



Gravitační síla 1000

Značka gravitační síly je:

a) g

Hrací pole

b) Fe

c) Fg



a) Let ptáků

Gravitační síla 2000
Gravitační síla způsobuje:

Hrací pole

b) Pád těles k Zemi

c) Sladkou chuť zmrzliny



a) Hmotnosti a vzdálenosti

Gravitační síla 3000
Velikost gravitační síly závisí na:

Hrací pole

b) Velikosti tělesa

c) Na skupenství tělesa



Gravitační síla 4000
Směr gravitační síly se nazývá:

a) kolmý

Hrací pole

b) vodorovný

c) svislý



a) libelou

Gravitační síla 5000
Svislý směr se určuje:

Hrací pole

a) libelou

b) olovnicí

c) vodováhou



Elektrická síla Elektrická síla 10001000
Elektrická síla je mezi:

a) Magnety

Hrací pole

b) Elektricky nabitými tělesy

c) Kolem všech těles



a) Přitažlivý elektrický náboj

Elektrická síla Elektrická síla 20002000
Elektron má:

Hrací pole

b) Kladný elektrický náboj

c) Záporný elektrický náboj



Elektrická síla Elektrická síla 30003000
Kladně a záporně zelektrovaná tělesa se budou:

a) odpuzovat

Hrací pole

b) smát se na sebe

c) přitahovat



a) anion

Elektrická síla Elektrická síla 40004000
Kladný ion se nazývá:

Hrací pole

b) kation

c) pation



Elektrická síla Elektrická síla 50005000
Zelektrovat těleso lze:

a) Třením dvou různých látek

Hrací pole

b) Třením dvou stejných látek

c) Dotykem s kovem



Magnetická síla Magnetická síla 10001000
Magnetem není:

a) magnetka

Hrací pole

b) železná lžička

c) ferit



a) Feromagnetickými látkami

Magnetická síla Magnetická síla 20002000
Magnetická síla je mezi:

Hrací pole

b) Magnetem a dřevem

c) Magnety



a) Odpuzována magnetem

Magnetická síla Magnetická síla 30003000
Feromagnetická látka je:

Hrací pole

b) Přitahována magnetem

c) Taková látka neexistuje



Magnetická síla Magnetická síla 40004000
Nůžky lze zmagnetovat:

a) Třením

Hrací pole

b) Vložením do magnetického pole

c) Stříháním alobalu



Magnetická síla Magnetická síla 50005000
Dva magnety natočené k sobě souhlasnými póly 

se budou:

a) natáčet různými směry

Hrací pole

b) přitahovat

c) odpuzovat



a) F

b) Fg

Mechanická síla Mechanická síla 10001000
Značka síly je:

Hrací pole

b) Fg

c) g



a) vzájemné, vždy působí nejprve silou jedno těleso, pak druhé

Mechanická síla Mechanická síla 20002000
Silové působení dvou těles je: 

Hrací pole

b) velké

c) Vždy vzájemné, tělesa na sebe působí silou současně



a) siloměrem

b) váhami

Mechanická síla Mechanická síla 30003000
Sílu měříme:

Hrací pole

b) váhami

c) teploměrem



a) uvedení do pohybu

Mechanická síla Mechanická síla 40004000
Mezi účinky síly nepatří:

Hrací pole

b) změna tvaru (deformace)

c) změna chuti



Mechanická síla Mechanická síla 50005000
Mechanickou síla působí: 

a) Mezi tělesy dotykem

Hrací pole

b) Mezi dvěma magnety

c) Mezi elektronem a protonem



 

T
e

n
to

 p
ro

je
k

t je
 sp

o
lu

fin
a

n
co

v
á

n
 E

v
ro

p
sk

ý
m

 so
ciá

ln
ím

 fo
n

d
e

m
 p

ro
stře

d
n

ictv
ím

 O
p

e
ra

čn
íh

o
 p

ro
g

ra
m

u
 

V
zd

ě
lá

v
á

n
í p

ro
 k

o
n

k
u

re
n

ce
sch

o
p

n
o

st. 

M
etodický list 

R
Č

. projektu: C
Z

.1.07/1.4.00/21.0530 

 

N
ázev m

ateriálu: R
isk – síly  

A
utor: M

gr. Libuše 
Č

am
rová 

E
viden

ční číslo m
ateriálu: III_C

am
_25

 

Z
a
řazení do Š

V
P

: 

• 
O

blast: F
yzika 

• 
O

bor: S
íly 

• 
T

ém
atický okruh: S

íla, m
agnetická, gravitační a elektrická síla 

• 
R

o
čník: 6

 

D
ruh výukového zdroje:  

P
racovní list

 
P

rezentace
 

T
est

 
P

okus
 

S
ouvislý text

 

D
élka použití: 25 m

in 

A
notace: op

akování a sh
rnutí učiva 

Z
droje: volný S

W
 

D
atum

 vytvo
ření: 6.7. 2012 

 



FyzikaFyzika

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Osmisměrka

BANDITA
BITVA
BLUDY
FIAKR
FOUŇA
FRETKA
IDYLA

ŠKRTIČ
TRAVINY
ÚTOKY
VODIČ
VZTLAK
ŽITNÁ

K T N Ě Ž N O S T I

E A R S Č I D O V D

C D L A I Ú T O K Y

A B I T V A O N B L
IDYLA
KECAT
KOTRČ
KRIMI
KVÉST
LIŠTA
NĚŽNOST
OČAŘI
ODTOK
SATYR
SLIAČ
ŠERIF

T L F Y Z I K A Á A

S U I R F V N K A Ň

É D R M E D O Y T U

K U Š T R R K A I F

I Ř A Č O Z K A L E

Podaří-li se Ti vyluštit tajenku, dokážeš vysvětlit o co se jedná?



ŘEŠENÍ
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Optika

Fyzikální kufrFyzikální kufr

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Pravidla:
1. Třída se rozdělí na 2 – 3 družstva
2. Z každého družstva je vyslán jeden zástupce, který se 

postaví čelem do třídy a zády k tabuli
3. V prezentaci se objevují pojmy z fyziky
4. Úkolem skupiny družstva je napovědět zástupci u 

tabule správný pojem tak, aby ho přímo nejmenovali a 
nepoužili kořen slova

5. Vyhrává družstvo, co uhodne nejvíce pojmů
6. Každé družstvo má na nápovědu omezený čas6. Každé družstvo má na nápovědu omezený čas
7. Pokud si neví s nápovědou rady, smí se použít slovo 

„dále“ a přejde se na následující slovo, v tomto případě 
se odečítají 2 body

8. Pokud se omylem v nápovědě objeví kořen slova, 
odečítá se jeden bod

9. Za každé správně určené slovo (pojem) družstvo 
získává 1 bod.
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Rovinné Rovinné 
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paprsekpaprsekpaprsekpaprsek



DutéDuté
zrcadlozrcadlozrcadlozrcadlo



kaleidoskopkaleidoskopkaleidoskopkaleidoskop



periskopperiskop



OptickáOptická
osaosaosaosa



SlunceSlunceSlunceSlunce



stínstínstínstín



ÚhelÚhel
odrazuodrazuodrazuodrazu



VypukléVypuklé
zrcadlozrcadlozrcadlozrcadlo



dalekohleddalekohleddalekohleddalekohled



krátkozrakostkrátkozrakostkrátkozrakostkrátkozrakost



rozptylkarozptylka



MěsícMěsícMěsícMěsíc



ZdrojZdroj
světlasvětlasvětlasvětla



ZákonZákon
odrazuodrazuodrazuodrazu



OptickéOptické
prostředíprostředíprostředíprostředí



300300 000000
km/skm/skm/skm/s



svíčkasvíčka



spojkaspojkaspojkaspojka



triedrtriedrtriedrtriedr



SpektrumSpektrum
světlasvětlasvětlasvětla



dalekozrakostdalekozrakostdalekozrakostdalekozrakost



OhniskováOhnisková
vzdálenostvzdálenostvzdálenostvzdálenost



OhniskováOhnisková
mohutnostmohutnostmohutnostmohutnost



dioptriedioptriedioptriedioptrie



okookookooko



sítnicesítnice



BodBod
nejostřejšíhonejostřejšího

viděníviděníviděnívidění



obrazobrazobrazobraz



předmětpředmětpředmětpředmět



LomLom světlasvětla
keke kolmicikolmicikeke kolmicikolmici



RozkladRozklad
světlasvětlasvětlasvětla



duhaduha



OptickáOptická myšmyšOptickáOptická myšmyš



ZatměníZatmění
SlunceSlunceSlunceSlunce



úplněkúplněkúplněkúplněk



polostínpolostínpolostínpolostín



PrůhlednéPrůhledné
prostředíprostředíprostředíprostředí



clonaclonaclonaclona



spojkaspojkaspojkaspojka



novnovnovnov



 

T
e

n
to

 p
ro

je
k

t je
 sp

o
lu

fin
a

n
co

v
á

n
 E

v
ro

p
sk

ý
m

 so
ciá

ln
ím

 fo
n

d
e

m
 p

ro
stře

d
n

ictv
ím

 O
p

e
ra

čn
íh

o
 p

ro
g

ra
m

u
 

V
zd

ě
lá

v
á

n
í p

ro
 k

o
n

k
u

re
n

ce
sch

o
p

n
o

st. 

M
etodický list 

R
Č

. projektu: C
Z

.1.07/1.4.00/21.0530 

 

N
ázev m

ateriálu: osm
isměrka  

A
utor: M

gr. Libuše 
Č

am
rová 

E
viden

ční číslo m
ateriálu: III_C

am
_27

 

Z
a
řazení do Š

V
P

: 

• 
O

blast: F
yzika 

• 
O

bor: O
ptika 

• 
T

ém
atický okruh: O

ptika 

• 
R

o
čník: 6 - 7 

D
ruh výukového zdroje:  

P
racovní list

 
P

rezentace
 

T
est

 
P

okus
 

S
ouvislý text

 

D
élka použití: 25 m

in 

A
notace: u

rčeno pro n
a

dané žáky, m
ožno použít jako sout

ěž popřípadě jako doplněk do 
hodin

y 

Z
droje: tabulky vytvo

řené pom
ocí M

S
 E

xcel 

D
atum

 vytvo
ření: 7.7. 2012 

 



Soutěž určená k opakování učiva

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem prostřednictvím 

Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost.



Pravidla hry:
1. Hru mohou hrát 2 – 3 družstva
2. Určíme pořadí, v kterém budou hrát jednotlivá 

družstva (hod kostkou, kámen nůžky papír, 
vytažení nejkratší špejle)

3. Vybraný zástupce družstva si vybere otázku. V 3. Vybraný zástupce družstva si vybere otázku. V 
případě správné odpovědi dostává družstvo bod a 
hra se vrací na úvodní snímek. V případě nesprávné 
odpovědi, dostává možnost další družstvo v pořadí. 
Body se zapisují do tabulek jednotlivých družstev.

4. Družstva se střídají ve volbě otázek.
5. Vyhrává družstvo, které dostane nejvíce bodů.



Otázka č. :

1 2 3 4

5 6 7 8

9 10 11 12

13 14 15 16

1 2 3 4

5 6 7 8

9 10 11 12

13 14 15 16

1 2 3 41 2 3 4

Družstvo A

Družstvo B

5 6 7 8

9 10 11 12

13 14 15 16

5 6 7 8

9 10 11 12

13 14 15 16

1 2 3 4

5 6 7 8

9 10 11 12

13 14 15 16

1 2 3 4

5 6 7 8

9 10 11 12

13 14 15 16

Družstvo C



Otázka č.1:

Na těleso působí gravitační síla Fg. Poznáš která to je?

N

A B

N

Klikni pro správnou odpověď

S
S

zpět



Otázka č.2:

Urči velikost těchto sil.   1d = 2N

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.3:

Na těleso působí dvě síly stejného směru o velikosti  5N a 15N. Jak 

velká bude výslednice těchto sil?

Klikni pro správnou odpověď

zpětF1 + F2



Otázka č.4:

Na automobil působí dvě síly. Síla motoru o velikosti 200kN a 

odporová síla vzduchu 20 kN

Jak velká výsledná síla bude na auto působit?

Klikni pro správnou odpověď

zpětF1 - F2

F1F2



Otázka č.5:

Na těleso působí 3 síly. Může být výsledná síla nulová?

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.6:

Jaké síly působí na parašutistu při seskoku padákem?

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.7:

Dvě družstva se přetahují o lano, které družstvo zvítězí?

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.8:

Kdy nastává rovnováha sil?

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.9:

Jak se musí vybavit cyklista, aby jel co nejrychleji?

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.10:

Proč jsou vzorky na pneumatikách automobilů jiné v létě a v zimě?

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.11:

Jak to, že hráči v této animaci nespadne míč na zem?

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.12: Působiště gravitační síly se zakresluje do bodu, který se 

nazývá

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.13:

Může se pohybovat těleso,  které je v rovnováze? Výsledná síla 

působící na těleso je nulová.

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.14:

Co je to bumerang?

Klikni pro správnou odpověď

zpět



Otázka č.15:

Nakresli polohu těžiště tělesa na obrázku:

Klikni pro správnou odpověď

T

zpět

T



Otázka č.16:

Popiš všechny druhy poloh tělesa.

Klikni pro správnou odpověď

zpět
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Akustika

Fyzikální kufrFyzikální kufr

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Pravidla:
1. Třída se rozdělí na 2 – 3 družstva
2. Z každého družstva je vyslán jeden zástupce, který se 

postaví čelem do třídy a zády k tabuli
3. V prezentaci se objevují pojmy z fyziky
4. Úkolem skupiny družstva je napovědět zástupci u 

tabule správný pojem tak, aby ho přímo nejmenovali a 
nepoužili kořen slova

5. Vyhrává družstvo, co uhodne nejvíce pojmů
6. Každé družstvo má na nápovědu omezený čas6. Každé družstvo má na nápovědu omezený čas
7. Pokud si neví s nápovědou rady, smí se použít slovo 

„dále“ a přejde se na následující slovo, v tomto případě 
se odečítají 2 body

8. Pokud se omylem v nápovědě objeví kořen slova, 
odečítá se jeden bod

9. Za každé správně určené slovo (pojem) družstvo 
získává 1 bod.
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FYZIKÁLNÍ VELIČINY
Z N A Č K Y  A  J E D N O T K Y  – 6 .  R O Č N Í K

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem prostřednictvím 
Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost.



DOPLŇ TABULKU

název  název  název  název  fyzfyzfyzfyz. veličiny. veličiny. veličiny. veličiny značkaznačkaznačkaznačka základní jednotkazákladní jednotkazákladní jednotkazákladní jednotka
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Objem
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Práce a energie

Fyzikální kufrFyzikální kufr

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Pravidla:
1. Třída se rozdělí na 2 – 3 družstva
2. Z každého družstva je vyslán jeden zástupce, který se 

postaví čelem do třídy a zády k tabuli
3. V prezentaci se objevují pojmy z fyziky
4. Úkolem skupiny družstva je napovědět zástupci u 

tabule správný pojem tak, aby ho přímo nejmenovali a 
nepoužili kořen slova

5. Vyhrává družstvo, co uhodne nejvíce pojmů
6. Každé družstvo má na nápovědu omezený čas6. Každé družstvo má na nápovědu omezený čas
7. Pokud si neví s nápovědou rady, smí se použít slovo 

„dále“ a přejde se na následující slovo, v tomto případě 
se odečítají 2 body

8. Pokud se omylem v nápovědě objeví kořen slova, 
odečítá se jeden bod

9. Za každé správně určené slovo (pojem) družstvo 
získává 1 bod.
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Výpočet práceVýpočet práce
8. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Jakou práci vykoná prodavač, který musí Jakou práci vykoná prodavač, který musí 

zvednout do regálu vysokého 1,5 m zboží o zvednout do regálu vysokého 1,5 m zboží o 

hmotnosti 50 kghmotnosti 50 kg

s = 1,5 m
m = 50 kg

W = ? J

řešení

W = ? J

W = F . s

F = m . g

F = 50 . 10 N = 500 N

W = 500 . 1,5

W = 750 J

Prodavač vykoná práci 750 J



Jana a Petr spolu soutěží ve šplhu. Jana má 48 kg a Petr 55 kg. Jana a Petr spolu soutěží ve šplhu. Jana má 48 kg a Petr 55 kg. 

Petr vyšplhal do výšky 4 m a Jana do výšky 4,5 m. Který z Petr vyšplhal do výšky 4 m a Jana do výšky 4,5 m. Který z 

nich vykonal více práce?nich vykonal více práce? řešení

s = 4 m
m = 55 kg

W = ? J

s = 4,5 m
m = 48 kg

W = ? JW = ? J

W = F . s

F = m . g

F = 55 . 10 N = 550 N

W = 550 . 4

W = 2 200 J

Petr vykonal práci 2,2 kJ

W = ? J

W = F . s

F = m . g

F = 48 . 10 N = 480 N

W = 480 . 1,5

W = 2 160 J

Jana vykonala práci 2, 16 kJ

Petr vykonal větší práci.
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Výpočet výkonuVýpočet výkonu
8. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Vypočítej výkon dělníka, který stihl naložit za Vypočítej výkon dělníka, který stihl naložit za 

pracovní směnu 8h 2t písku na korbu nákladního pracovní směnu 8h 2t písku na korbu nákladního 

automobilu do výšky 1 mautomobilu do výšky 1 m

s = 1 m
t = 8h = 28 800 s
m = 2 t = 2000 kg
P = ? W

řešení

P = ? W
P = W / t
F = m . g
F = 2 000 . 10 N = 20 000 N
W = 20 000 . 1
W = 20 000 J
P = 20 000 / 28 800
P = 0,69 W
Výkon dělníka je 0, 69 W.



Jana a Petr spolu soutěží v běhu na 100 m. Jana má 50 kg a Jana a Petr spolu soutěží v běhu na 100 m. Jana má 50 kg a 

Petr 55 kg. Petr doběhl do cíle za 15s a Jana za 11s. Kdo z nich Petr 55 kg. Petr doběhl do cíle za 15s a Jana za 11s. Kdo z nich 

měl větší výkon?měl větší výkon? řešení

Jana
s = 100 m
t = 11 s
m = 50 kg
P = ? W

Petr
s = 100 m
t = 15 s
m = 55 kg
P = ? WP = ? W

P = W / t
F = m . g
F = 50 . 10 N = 500 N
W = 500 . 100
W = 50 000 J
P = 50 000 / 11
P = 4 545,45 W
Petr má výkon 4 545 W

P = ? W
P = W / t
F = m . g
F = 55 . 10 N = 550 N
W = 550 . 100
W = 55 000 J
P = 55 000 / 15
P = 3 666, 6 W
Jana má výkon 3 667 W

Jana má větší výkon.
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Výpočet Výpočet Výpočet Výpočet 
účinnostiúčinnosti

8. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Jakou účinnost má motor výtahu, jestliže při Jakou účinnost má motor výtahu, jestliže při 

příkonu 24 kW vytáhne za 10 s těleso o příkonu 24 kW vytáhne za 10 s těleso o 

hmotnosti 15 kg do výšky 10 m?hmotnosti 15 kg do výšky 10 m?

P0 = 24 kW = 24 000 W
t = 10 s
s = 10 m
m = 150 kg

řešení

m = 150 kg
η = P / P0

P = W / t = F . s / t = m  g . s / t
P = 150 . 10 . 10 / 10
P = 1500 W
η = 1500 / 24 000
η = 0, 0625
η = 6,25 %
účinnost motoru je 6, 25%



Motor automobilu pracuje s výkonem 45 kW jaký je příkon Motor automobilu pracuje s výkonem 45 kW jaký je příkon 

tohoto motoru, jestliže pracuje s účinností 20%?tohoto motoru, jestliže pracuje s účinností 20%?

řešení

η = 20% = 0,2

P = 45 kW = 45 000 W

P0 = ? WP0 = ? W

η = P / P0   

P = η . P0          

P = 45 000 . 0,2

P = 9 000 W

Motor má příkon 4 545 W
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Výpočet hustotyVýpočet hustoty
6. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Najdi v tabulkách hustotu Najdi v tabulkách hustotu 
těchto látek (CH1)těchto látek (CH1)

• 7 280 kg/m3

• 1 820 kg/m3

• 2 330 kg/m3

• 11 340 kg/m3

• 1 540 kg/m3

• Cín 

• Fosfor

• Křemík

• Olovo

• Vápník • 1 540 kg/m3

• 6 530 kg/m3

• Vápník

• Zirkon

Který z těchto prvků má o objemu 1 m3  největší 
hmotnost? Uměl bys z hustoty přečíst jakou?

řešení





řešení
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Výpočet Výpočet Výpočet Výpočet 
hmotnostihmotnosti

6. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Na pružinách jsou zavěšena Na pružinách jsou zavěšena 
závaží, které má největší závaží, které má největší 

hmotnost?hmotnost?



Hmotnost tělesa bylo určeno těmito závaží: Hmotnost tělesa bylo určeno těmito závaží: 

200g ; 50g; 10g; 2g; 2g; 1g; 200 mg. Jakou 200g ; 50g; 10g; 2g; 2g; 1g; 200 mg. Jakou 

hmotnost těleso má?hmotnost těleso má?

řešení

• 200g + 50g + 10 g + 2g + 2g + 1g + 0,2 g = 265,2 g



řešení
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Výpočet dráhy Výpočet dráhy Výpočet dráhy Výpočet dráhy 
rovnoměrného pohyburovnoměrného pohybu

7. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Doplň tyto věty:Doplň tyto věty:

Těleso se pohybuje rovnoměrným pohybem, pokud za 
_______________ časové úseky urazí ______________ 
dráhy.

Dráhu měříme __________________ .Dráhu měříme __________________ .



Vypočítej dráhu tělesa které se pohybuje Vypočítej dráhu tělesa které se pohybuje 

rovnoměrným pohybem 20 min rychlostí rovnoměrným pohybem 20 min rychlostí 

20 m/s20 m/s

v = 20 m/s

t = 20 min = 1200 s

s = ? m

řešení

s = ? m

s = v . t

s = 20 . 1200

s = 24 000 m

Těleso urazilo dráhu 24 km.



Vypočítej dráhu tělesa jehož graf v(t) Vypočítej dráhu tělesa jehož graf v(t) 

vidíš na obrázku v čase 1s, 100s a 400s.vidíš na obrázku v čase 1s, 100s a 400s.

50
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Výpočet rychlostiVýpočet rychlostiVýpočet rychlostiVýpočet rychlosti
rovnoměrného pohyburovnoměrného pohybu

7. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Rozhodni který pohyb je rovnoměrný a který Rozhodni který pohyb je rovnoměrný a který 

nerovnoměrnýnerovnoměrný

a) jízda výtahem

b) pohyb vlaku mezi stanicemi

c) jízda eskalátorem (jezdící schody)

d) pohyb ručičky hodind) pohyb ručičky hodin

e) jízda autem po městě

f) pohyb dešťových kapek na okně při dešti



Automobil ujel dráhu 200 km za 2h 15 min Automobil ujel dráhu 200 km za 2h 15 min 

rovnoměrným pohybem. Jakou rychlostí jel? rovnoměrným pohybem. Jakou rychlostí jel? 

řešení



Vypočítej rychlost tělesa jehož graf s(t) Vypočítej rychlost tělesa jehož graf s(t) 

vidíš na obrázku.vidíš na obrázku.

50
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100 200 300 400
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Výpočet rychlostiVýpočet rychlostiVýpočet rychlostiVýpočet rychlosti
nerovnoměrného pohybunerovnoměrného pohybu

7. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Autobus jedoucí z Prahy do Chebu jede 2h 45 Autobus jedoucí z Prahy do Chebu jede 2h 45 

min. Ujede dráhu 195 km. Vypočítej průměrnou min. Ujede dráhu 195 km. Vypočítej průměrnou 

rychlost.rychlost. řešení



Jak rychle se pohybuje konec malé ručičky Jak rychle se pohybuje konec malé ručičky 

hodin, jestliže má délku 15 cm?hodin, jestliže má délku 15 cm?

řešení



Vypočítej průměrnou rychlost tělesa Vypočítej průměrnou rychlost tělesa 

jehož graf s(t) vidíš na obrázku.jehož graf s(t) vidíš na obrázku.

50

60

s = 60 m
t = 400 s
v = ? m/s
v = s/t
v = 60 / 400
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100 200 300 400

řešení

v = 60 / 400
v = 0,15 m/s
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Gravitační síla ZeměGravitační síla Země

7. ročník

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem 
prostřednictvím Operačního programu Vzdělávání pro 

konkurenceschopnost.



Doplň odpovědi na tyto otázky:Doplň odpovědi na tyto otázky:

1) Jak poznáte působení gravitační síly Země?

2) K čemu slouží olovnice?

3) Co při nákupu zákazníka více zajímá? Hmotnost 
anebo gravitační síla?anebo gravitační síla?

4) Jakou pomůcku zvolíš k měření gravitační síly?

5) Je gravitační síla Země stejná, menší anebo větší 
než na Měsíci?

6) Na čem závisí velikost gravitační síly Země?



Doplň tabulku:Doplň tabulku:

Jednotka

mN 1 500

N 450

kN 0,8 6 300

Mn 0,05



Na které těleso působí Na které těleso působí 
větší gravitační síla?větší gravitační síla?

Všechna tělesa jsou stejnorodá ze stejné látky.



Jak velkou gravitační silou Země je Jak velkou gravitační silou Země je 

přitahováno těleso o hmotnosti  532 kg?přitahováno těleso o hmotnosti  532 kg?

řešení
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